

共享中国大市场 共创发展新机遇

——写在第八届中国国际进口博览会开幕之际

新华社记者

东方风来，百川汇海。11月5日至10日，第八届中国国际进口博览会(CIIE)在上海举办。

中国国际进口博览会是世界上第一个以进口为主题的国家级展会，是国际贸易发展史上一大创举。2018年11月，习近平主席在首届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲时指出：“举办中国国际进口博览会，是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策，是中国主动向世界开放市场的重大举措。”

八年相约，进博会如同一个窗口，在这里，世界见证中国开放大门越开越大，中国市场机遇广阔无限；在这里，商品和贸易、技术与市场，碰撞交融，汇聚推动世界经济发展的源源动力。

不久前召开的党的二十届四中全会，为未来五年中国发展擘画蓝图。一个奋力开创中国式现代化建设新局面、坚定不移扩大高水平对外开放的中国，将为百年变局下的世界经济持续注入更多稳定性和确定性。

开放中国 世界机遇

国家会展中心(上海)，“四叶草”焕新迎客，“CIIE”“2025”字样与数字“8”的花卉造型格外醒目。

“全勤生”欧莱雅将携旗下25个品牌参展，带来历届最强“首发”新品阵容；“头回客”秘鲁Argo品牌带来可可粉、藜麦片等“洋土特产”，并准备了AR眼镜将带领观众感受秘鲁田间地头；290家世界500强和行业龙头企业齐聚进博会……

新老朋友远跨重洋、如约而至，第八届进博会将有155个国家、地区和国际组织参与，4108家境外企业参展，展览面积超过43万平方米，展览面积和企业总数均创历史新高。

一诺千金，越办越好。

“我宣布举办进博会，就是要扩大开放，让中国大市场成为世界大机遇”“中国国际进口博览会不仅要年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好”，习近平主席指出。

过去七届进博会，约3000项新产品、新技术、新服务在这里展示，与14亿多人口不断升级的消费需求对接，激发市场、投资和产能；

过去七届进博会，累计吸引境外参展商23万家次，意向成交额超5000亿美元，高度融入全球产业链价值链的中国企业，在这里沟通、了解、合作，探寻创新方向，共同应对国际市场波动困局。

相通则共进，相闭则各退。这是历史带给世界经济的深刻启示，更是当代中国发展的宝贵经验。党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议，专章部署扩大高水平对外开放，释放出中国坚持开放合作、互利共赢的鲜明信号。

作为全会后我局举办的首场重要经济外交活动，本届进博会将继续发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用，承载各方期待。

“进博会是近距离观察中国高水平对外开放的‘大舞台’，也是沉浸式感受中国超大规模市场优势的‘体验区’。”商务部副部长盛秋平说，面对全球格局的深刻变革，本届进博会将以实际行动为世界注入更多的确定性。

拉紧共赢纽带，与世界共享中国大市场机遇。

2018年，来自美国的多特瑞公司抱着试水心态来到首届进博会，没想到收获了38亿元订单。如今，中国已成为多特瑞全球第二大市场。

“公司目标是到2030年让中国成为第一大市场。”多特瑞中国区总裁麦欧文说，多特瑞已在上海设立其首个海外研发中心，进博会展会面积也从首届9平方米扩大至300平方米。

美国企业参展面积连续7年保持第一，加拿大、马来西亚、新西兰、挪威、秘鲁等国参展企业规模创下历史新高，泰国、阿联酋、尼日利亚、格鲁吉亚、瑞典、哥伦比亚等6国担任本届进博会主宾国……

背靠中国大市场，进博会越来越大的朋友圈，折射各家企业开放发展、共享机遇的共同愿望。

共筑合作之桥，以开放合作做大事。



企业代表在第八届进博会首批展品进馆仪式现场举行的授旗活动中挥动旗帜。

新华社记者 方喆 摄

今年，渣打继续亮相服务贸易展区。通过进博会，渣打已累计与近40家企业、机构及行业协会达成战略合作，合作范围从大宗商品贸易拓展至可持续金融、科技创新等领域。

畅通的贸易血脉，滋润世界经济之林；开放带来的充沛阳光，让世界经济之林繁茂成长。

精心打造医疗器械及医药保健、汽车及智慧出行、技术装备、消费品、农食产品和服务贸易六大展区以及创新孵化专区，首次设立“跨境电商优选平台”及“跨境电商服务区”——全球产业链生态浓缩于此，新机遇如藤蔓般交枝生长。

“以前是将国外技术带入中国市场，现在却能将企业在中国培育的技术输往全球。”海克斯康制造智能华东事业部运营总监周康坦言，进博会上，企业能最直观地触摸全球市场脉搏，也能最快速地让世界看到中国创新的力量。

进博会不仅是全球创新科技进入中国国的桥梁，更是新科技发展的“助推器”。

“我们从德国来，在上海生根发芽，与中国一路同行。”作为全球领先的特种化学品公司，赢创将加入第八届进博会新材料专区。

赢创大中华区总裁夏赋良说，今年赢创在中国有一系列扩大本地生产规模并加大创新投资的举措。

“展品变商品，展商变投资商”，许多搭乘进博会“快车”的企业在中国市场跑出“加速度”。

今年，鑫荣懋华中区域第二大枢纽总仓落户湖北荆州；6月，肖特集团电子封装事业部在苏州的新产线落成投产；截至目前7月31日，无印良品在中国大陆81个城市共开设421家门店，2025财年新增43家……

“八年参展，我们不是在‘重复赴约’，而是在‘共同成长’。”一位参展商道出对进博会、对中国市场的理解。

创新中国 动力之源

全球首发小直径可控扩张血管支架和新药制剂专用X光机，亚洲首秀可应对严苛腐蚀环境的快干涂料和人工智能助听器，中国首展锂离子电池导电添加剂……

第八届进博会将展示461项新产品、新技术、新服务，更多细分领域领军企业将首次参展，并带来首秀新产品。

以新需求引领新供给，以新供给创造新需求，进博会上，全球创新力量与超大规模市场同频共振。

拓展现代产业新赛道；本届进博会将展示低空经济、人形机器人等新产业、新一代信息技术与人工智能、绿色低碳等领域全球领军企业将展示最新成果；

持续引进新供给，引入银发经济、冰雪经济、体育经济、汽车文旅等新题材，导入数字消费、健康消费等新平台，助力扩大商品和服务消费，发展新型消费。

有参展商表示，这里汇聚了全球目光和需求，让产品和服务跳过传统意义上拓展市场所需的漫长周期，在最短时

间内完成从“展品”到“商品”的跨越。

创新式的“双足行走+轮式滑行”模式，支撑每秒超过2米的高速移动……这款可执行包括物体操作、零件检测、现实捕捉和操作员辅助等任务的人形机器人，是海克斯康即将全球首发的工业场

景人形机器人AEON。

2019年首次参展，这家来自瑞典的企业被中国市场的巨大潜力和开放决心打动，决定建立中国研发总部。如今，海克斯康在青岛等多个城市设有研发中心，并在全国拥有5个生产基地。

“以前是将国外技术带入中国市场，现在却能将企业在中国培育的技术输往全球。”海克斯康制造智能华东事业部运营总监周康坦言，进博会上，企业能最直观地触摸全球市场脉搏，也能最快速地让世界看到中国创新的力量。

进博会不仅是全球创新科技进入中国国的桥梁，更是新科技发展的“助推器”。

“我们从德国来，在上海生根发芽，与中国一路同行。”作为全球领先的特种化学品公司，赢创将加入第八届进博会新材料专区。

赢创大中华区总裁夏赋良说，今年赢创在中国有一系列扩大本地生产规模并加大创新投资的举措。

“展品变商品，展商变投资商”，许多搭乘进博会“快车”的企业在中国市场跑出“加速度”。

今年，鑫荣懋华中区域第二大枢纽总仓落户湖北荆州；6月，肖特集团电子封装事业部在苏州的新产线落成投产；截至目前7月31日，无印良品在中国大陆81个城市共开设421家门店，2025财年新增43家……

“八年参展，我们不是在‘重复赴约’，而是在‘共同成长’。”一位参展商道出对进博会、对中国市场的理解。

进博会不仅是全球创新科技进入中国国的桥梁，更是新科技发展的“助推器”。

“我们从德国来，在上海生根发芽，与中国一路同行。”作为全球领先的特种化学品公司，赢创将加入第八届进博会新材料专区。